

# 十八届中央纪委五次全会公报

(二〇一五年一月十四日十八届中央纪委五次全会通过)

中国共产党第十八届中央纪律检查委员会第五次全体会议,于2015年1月12日至14日在北京举行。出席会议的中央纪委委员125人,列席365人。

中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席全会并发表重要讲话。李克强、张德江、俞正声、刘云山、王岐山、张高丽等党和国家领导人出席会议。

这次全会的主要任务是:高举中国特色社会主义伟大旗帜,以邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观为指导,深入学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神,回顾总结2014年党风廉政建设和反腐败工作,研究部署2015年任务。全会由中央纪律检查委员会常务委员会主持,审议通过了王岐山同志代表中央纪委常委会所作的《依法治国依规治党,坚定不移推进党风廉政建设和反腐败斗争》的工作报告。

全会认真学习了习近平总书记的重要讲话。一致认为,讲话站在党和国家全局高度,全面总结一年来党风廉政建设和反腐败斗争取得的新成效。党中央以强烈的历史责任感、深沉的忧患意识、顽强的意志品质推进党风廉政建设和反腐败斗争,坚持无禁区、全覆盖、零容忍,严肃查处腐败分子,着力营造不敢腐、不能腐、不想腐的政治氛围。讲话深刻分析反腐败斗争依然严峻复杂的形势,明确提出当前和今后一个时期的总体要求和主要任务,强调党风廉政建设和反腐败斗争永远在路上,要坚守阵地、巩固成果、深化拓展,打赢这场攻坚战、持久战。严肃责任追究,强化党风廉政建设主体责任;横下一条心纠正“四风”,常抓抓出习惯、抓出长效;保持高压态势不放松,坚决遏制腐败蔓延势头;深化党的纪律检查体制改革,强化党内监督。讲话着重强调,要加强纪律建设,严明政治纪律和政治规矩,特别是对遵守政治规矩进行了全面阐释。指出要全面深化改革,推进反腐倡廉制度建设。讲话充分肯定了一年来的纪律检查工作取得的成绩,对纪检监察干部队伍建设提出明确要求、寄予殷切期望。习近平总书记的重要讲话,体现了崇高的党性品格、担当精神,对加强新形势下党的建设具有十分重要的指导意义。学习宣传、贯彻落实好习近平总书记重要讲话精神,是全党的重要政治任务。各级党组织和广大党员、干部要密切联系思想实际,深刻学习领会,融会贯通;紧密结合工作实践,认真贯彻落实。

全会总结2014年党风廉政建设和反腐败工作,认为过去的一年,在党中央坚强领导下,党风廉政建设和反腐败斗争不断深入,“四风”问题和腐败蔓延势头得到一定遏制,严肃查处周永康、徐才厚、令计划、苏荣等严重违纪违法案件,深得党心民心。各级纪检监察机关聚焦中心任务,强化监督执纪问责,转职能、转方式、转作风,清理省一级纪委参与的议事协调机构,解决职能错位、错位、不到位问题。坚持立行立改,扎实推进纪律检查体制改革,落实党风廉政建设主体责任。完成对31个省市区和新疆生产建设兵团巡视全覆盖,对19个部门和中央企事业单位开展专项巡视,巡视强度力度全面提升、效果显著。

推进双重领导体制具体化、程序化、制度化。深化派驻机构改革,强化党内监督。严明政治纪律、组织纪律,坚持巩固深化落实中央八项规定精神成果,持之以恒纠正“四风”。加大纪律审查力度,处理好“树木与森林”的关系,治病树、拔烂树,形成震慑,深入开展国际追逃追赃,保持高压态势。严格教育监督管理,以铁的纪律建设过硬纪检监察队伍。

全会指出,党风廉政建设和反腐败斗争取得新成效,得益于党中央旗帜鲜明、立场坚定、意志品质顽强、领导坚强有力,得益于各级党组织和广大党员、干部的共同努力,得益于人民群众支持和参与,得益于纪检监察干部付出的辛劳和智慧。全会总结了两年来的工作体会。一是党中央从从严治党的鲜明立场、坚决态度和强有力的措施,是我们做好工作的根本保证。习近平总书记就从严治党、严明纪律,改进作风、惩治腐败发表一系列重要讲话,为加强党风廉政建设提供了强大思想武器。二是坚定立场方向,聚焦目标任务。我们进行的党风廉政建设和反腐败斗争,立场是以零容忍的态度惩治腐败,当前任务是坚决遏制腐败蔓延势头。惩治腐败,重点查处十八大后不收敛、不收手,问题线索反映集中、群众反映强烈,现在重要岗位且可能还要提拔使用的领导干部;纠正“四风”,重点查处十八大后、中央八项规定出台后、群众路线教育实践活动开展后仍然顶风违纪的行为。要保持坚强政治定力,有静气、不刮风,不搞运动、不是一阵子,踩着不变的步伐,把握节奏和力度,把工作一步步引向深入。三是紧紧抓住落实党风廉政建设主体责任这个“牛鼻子”,以上率下,层层传导压力。在党中央坚强有力的领导下,必须落实各级党委从从严治党的政治责任。只要全党共同努力,我们就一定能从严峻复杂的形势中走出来。四是必须聚焦聚力再聚焦,强化监督执纪问责,确保党的纪律刚性约束。从从严治党首要的是严明党纪,要坚决克服组织涣散、纪律松弛现象,永葆党的先进性和纯洁性。五是紧紧依靠人民参与支持,释放群众和媒体监督正能量,使监督无处不在。六是冷静清醒判断形势,客观审视面对的挑战,树立必胜信心。要加大惩治力度,强化“不敢”;坚持标本兼治,选对人用好人,深化改革、健全制度,加强管理监督,完善激励和问责机制,强化“不能”;加强党性修养,增强宗旨意识,弘扬优秀传统文化,确立“三个自信”,强化“不想”。

全会强调,2015年工作的总体要求是:深入贯彻党的十八大和十八届三中全会、四中全会精神,认真学习习近平总书记系列重要讲话精神,保持政治定力,坚持全面从严治党、依规治党,严明政治纪律和政治规矩、加强纪律建设,深化纪律检查体制改革、完善党风廉政建设法规制度,落实“两个责任”、强化监督执纪问责,持之以恒落实中央八项规定精神,坚决遏制腐败蔓延势头,以更严的纪律管好纪检监察干部,坚定不移推进党风廉政建设和反腐败斗争。

(下转第四版)

## 习近平会见国际奥协主席、亚奥理事会主席

本报北京1月14日电(记者李伟红)国家主席习近平14日在人民大会堂会见国际奥协主席、亚奥理事会主席艾哈迈德亲王。

习近平指出,国际奥协作为全世界205个奥委会的协调机构,不断加强团结,密切同国际奥委会合作和协调,为维护各奥委会利益、推动世界奥林匹克运动持续健康稳定发展发挥了积极作用。奥协长期以来也为促进中国体育事业发展作出积极贡献。体育运动在中国是一项神圣的事业,体育运动在中国的发展也是对人类发展的贡献。中国政府一贯重视发展体育事业,重视奥林匹克运动在社会发展中的重要作用。近年来,中国先后成功举办北京奥运会、南京青奥会等赛事,极大激发了中国人民对奥林匹克运动的热情。

习近平强调,为推动奥林匹克运动和冬季项目在中国发展,北京市和张家口市已经提出申办2022年第二十四届冬奥会。中国政府对此高度重视。北京举办冬奥会将带动中国3亿多人参与冰雪运动,这将对国际奥林匹克运动发展的巨大贡献。

艾哈迈德表示,长期以来,中国是奥协的重要合作伙伴。中国很早就展现出举办大型国际赛事的能力。这些年来,国际体育运动机构同中国合作在中国成功举办了很多重大赛事,北京奥运会、南京青奥会是中国的骄傲,也是亚洲的骄傲。我们感谢中国政府对世界体育运动发展给予的重要支持。祝北京和张家口申办冬奥会好运。

## 李克强主持国务院党组会议 部署进一步推进党风廉政建设和反腐败工作 张高丽出席

据新华社北京1月14日电 1月14日,中共中央政治局常委、国务院总理、党组书记李克强主持召开国务院党组会议,学习贯彻习近平总书记在十八届中央纪委五次全会上的重要讲话精神,部署进一步推进党风廉政建设和反腐败工作。

会议强调,要按照习近平总书记重要讲话精神,以建设法治政府、廉洁政府为目标,以深化改革为动力,以

正风肃纪为抓手,以制度约束为重点,持续推进政府系统党风廉政建设和反腐败工作,营造风清气正的经济社会发展环境。一要倡俭治奢,转变作风。二要简政放权,釜底抽薪。三要依法行政,规范权力。四要加强监督,管好公帑。五要始终坚持对腐败“零容忍”。

张高丽、刘延东、汪洋、马凯、杨晶、常万全、杨洁篪、郭声琨、王勇出席会议。

## 李克强主持国务院常务会议 加快发展服务贸易 以结构优化拓展发展空间

据新华社北京1月14日电 国务院总理李克强1月14日主持召开国务院常务会议,决定设立国家新兴产业创业投资引导基金,助力创业创新和产业升级;部署加快发展服务贸易,以结构优化拓展发展空间;审议通过《博物馆条例(草案)》。

会议指出,近年来,我国服务贸易较快发展,但仍是对外贸易“短板”。大力发展服务贸易,是扩大开放、拓展发展空间的重要着力点,有利于稳定和增加就业,调整经济结构、提高发展质量稳定、培育新的增长点。会议确定了以下

主要任务。一要做大做强。二要优化结构,提升高技术、高附加值服务贸易占比。三要创新模式。四要扩大开放。会议强调,要制定重点服务出口领域指导目录,加强规划指导。结合“营改增”对服务出口实行零税率或免税,引导服务贸易企业运用金融、保险等工具拓展融资渠道,支持企业采用出口收入存放境外等方式提高外汇资金使用效率。要健全法规,完善与服务贸易特点相适应的口岸通关管理模式,提高便利化水平,促进外贸和国内产业升级发展。



### 花卉旅游综合体亮相昆明

近日,大型花卉主题旅游综合体“花之城”,吸引了许多游客与市民前来观光。

图为游人在观看4D弧形穹幕影片。  
新华社记者 胡超摄

## 海外惠侨工程将全面实施

本报北京1月14日电(记者郑兴、张红)全国侨办主任会议14日在北京召开,国务院侨办主任裘援平在会上做了工作报告。

裘援平指出,面对新形势,侨务工作作为党和国家一项长期性战略性工作,要始终围绕中心、服务大局、与时俱进,按照中央对侨务工作的新要求,海外侨胞、归侨侨眷的新期待,以改革创新精神不断推进国内国外各项侨务事业。

裘援平强调,2015年各级侨办要着重做好六方面工作:一是加强侨务工作整体规划和内外布局;二是积极参与国家重大发展战略,兼顾服务国家和侨胞精准发力;三是全面实施“海外惠侨工程”,扎实推进和谐侨社建设;四是维护侨胞正当合法权益,保障和改善侨界民生;五是服务国家对外关系和对外战略,维护国家主权、安全、发展利益;六是加强侨办系统建设,提高为国家大局和为侨服务能力。



### 亚洲杯:中国队小组出线

1月14日,在澳大利亚布里斯班体育场进行的亚洲杯足球赛小组赛中,中国队以2比1战胜乌兹别克斯坦队,取得小组两连胜,提前小组出线晋级八强。

图为中国队球员吴曦庆祝进球。  
新华社记者 郭勇摄

## 日本穷兵黩武为哪般

■ 张军社

1月14日,日本内阁通过了2015年度预算案,其中防卫预算较上年度增长2%。这是安倍再度上台后连续3年增加防卫预算,其额度也创下了历史新高。日本媒体指出,日本2015财年防卫预算的增加显示了防卫经费的无节制膨胀,安倍政府一面增加消费税、削减社保开支,一面将这些削减下来的财源回流到军事领域,显示出安倍政府牺牲国民生活福利打造军事大国的企图。

日本新防卫预算将重点加强西南诸岛地区的作战力量,针对中国的意图十分明显,其中包括采购宙斯盾驱逐舰、P-1固定翼反潜巡逻机、隐形战机F-35、新型运输机“鱼鹰”MV-22以及水陆两用战车AAV-7,在冲绳县与那国岛建设监视队基地,在鹿儿岛县奄美大岛部署西南警戒部队,更加令人担忧的是,在日本政府2015年度预算案中,日本海上保安厅增员所需费用得到认可,海保厅人员总数将达到1948年创设以来史上最多,包括为警戒中国海警船巡航钓鱼岛而增加的巡逻舰艇,以及有负责收集分析可疑外国船只信息的人员。日本海上保安厅将于2015年组建由12艘大型巡逻船、约600人的专业队伍组成的钓鱼岛“警戒部队”,还将采用灵活机动的小型巡逻船和雷达性能有所提升

的新型喷气式飞机,保持24小时监视态势,以强化对中国船只的“监视机制”。

去年11月,中日两国达成了改善两国关系的四点原则共识。近日,中日两国防务部门在东京举行了海上联络机制第四轮专家组磋商。中日两国关系出现自2012年9月以来的缓和迹象。这种情况下,日本政府决定大幅增加防卫预算,强化针对中国的军备装备,令人对日方改善中日关系的诚意表示怀疑。

2012年9月日本政府宣布对钓鱼岛实施所谓“国有化”,中国方面随即采取一系列措施,对日本的挑衅行为予以坚决反制。中国海警船不断在钓鱼岛海域进行巡逻,中国军机持续在东海防空识别区实施常态化战备巡逻,遂行监视和查证等任务。中方这些符合国际法的行动有效维护了中国的权利,但也遭到了日本军队和海保厅舰机的跟踪监视和骚扰。日本舰机的抵近侦察、跟踪监视甚至骚扰,已经成为影响中日海空安全的主要根源。

安倍政府此次加大对中国的西南方向军事力量,特别是建立针对中国舰船合法行动的所谓钓鱼岛警戒部队,无疑会增加中日两国在钓鱼岛周围海域发生武装冲突的可能性,为中日关系的改善和地区安全稳定增添不确定因素。

中日关系因为日本政府非法“购买”钓鱼岛而处于严峻局面,两国防务领域交流受到影响,中日在钓鱼岛问题上呈现交流对峙,其责任完全在日方。1972年中日两国实现邦交正常化的时候,双方曾就妥善处理历史及钓鱼岛等问题达成了重要的谅解和共识,构成中日复交的前提,也打下两国重归友好的基础。但近年来日本领导人的一系列言行背叛了中日复交的精神,破坏了中日关系的根基。在对待历史和领土这两个原则问题上,没有妥协的余地。中国根据国际法和相关国内法规在东海开展正常的海空活动无可非议。

中方在钓鱼岛问题上的立场是明确的。中国一贯致力于通过对话磋商解决领土海洋争端。中国不惹事,但也绝不怕事。希望日方正视历史,尊重事实,为双方通过对话磋商妥善管控和解决钓鱼岛问题作出努力,停止一切挑战中国正当权利的举措。

(作者为海军军事学术研究所研究员)



本栏目主持人: 陈振凯